
Discurso con motivo del Cambio de Mando de Decanatura 

Santiago Urcelay Vicente, en FAVET. 4 de julio de 2014. 

 

Quiero empezar estas palabras agradeciendo al Rector Vivaldi por 

estar presidiendo esta ceremonia y en particular por ofrecerle a esta 

Universidad palabras que refrescan nuestro quehacer al escucharlo 

señalar los caminos hacia el empoderamiento que debemos tener por 

lo público y nuestro compromiso institucional con los problemas de 

nuestra sociedad. Debe ser su especialidad profesional lo que nos 

está ayudando a sentir que nos faltaba un poco soñar esta institución. 

 

Quiero también agradecer a tantos amigos que nos acompañan en 

este momento tan importante y emotivo  para mí personalmente 

como para cada uno de los miembros de nuestra comunidad 

académica, estudiantil y de personal de colaboración, de la 

Universidad como fuera de ella. Al respecto, quiero contarles que 

hace más de 10 años esta Facultad creo un Comité Asesor Externo 

que se reúne un par de veces al año e incorpora a representantes del 

sector pecuario nacional, tanto del sector público como privado y 

desde las grandes empresas hasta la pequeña agricultura familiar, 

desde la acuicultura hasta la vida silvestre y desde las especies 

animales productivas hasta las especies animales de compañía. Ha 

sido una experiencia valiosa y enriquecedora y creo que debe ser 



tomado en consideración para sentir el pulso del tiempo,  el sentir de 

la comunidad y que no tenemos todos los diagnósticos ni menos 

todas las soluciones. 

 

Pensé en hacer un resumen de los logros en este período de 4 años 

pero me parece más interesante contarles que estamos preparando 

nuestro Plan de Desarrollo 2015-2018 en conversación con los 

Departamentos  y posteriormente lo traeremos al Consejo de 

Facultad para sancionarlo y hacerlo llegar a la Rectoría.  

 

Del Programa 2011-2014 les puedo decir que tuvimos un 

cumplimiento de aproximadamente un 70%, por lo cual hay tareas 

que debemos seguir insistiendo en ellas, pero hay otras que hay que 

descartarlas, porque este país tuvo un cambio político que nos hace 

ser un poco menos “Centro de Costos” como ha dicho el Rector. 

Debemos revisar el FODA ya que por ejemplo lo que era una 

realidad de  género de los estudiantes que entraban a estudiar 

Medicina Veterinaria ha cambiado enormemente, con decirles que 

este año el ingreso nos muestra que un 72% son mujeres y hace no 

más de 30 años era un 5%. Por lo tanto, de ser una carrera 

eminentemente masculina hace unos años, hoy es femenina. La 

pregunta  que surge es si ¿en nuestro Curriculum las temáticas que 

debemos reforzar deben tener relación con esta realidad?, o también  



¿Qué hace que esta carrera este siendo tan atractiva para las 

mujeres?  La respuesta  nos indica que debemos reforzar los 

atractivos para las mujeres y sabemos que en general los principales 

son la clínica de pequeños animales y la vida silvestre. Es por esto 

que hace 4 años estamos tratando de obtener comprensión y apoyo 

de nuestras autoridades para hacer el mejor Hospital Clínico para 

Pequeños animales del país, pero los recursos que podíamos generar 

no alcanzaban para ello. Eso nos obligó a aumentar  nuestra 

matricula en 20% y ahora si trataremos de enfrentar ese desafío que 

la Universidad de Chile necesita y se merece. Pero, al mismo 

tiempo, con un esfuerzo enorme de nuestro cuerpo académico se 

hicieron secciones para todos los cursos del Curriculum, porque no 

debíamos tener cursos con más de 80 a 90 estudiantes. 

 

Siento que es un deber resaltar un logro importantísimo de nuestra 

gestión académica en estos 4 años y es la incorporación de 17 

jóvenes académicos con Doctorado, que significa un 27% del total 

nuestros académicos. Aprovecho de agradecer a nuestra Comisión 

de selección académica conformada por los distinguidos profesores 

Jorge Allende, Juan Asenjo, Norvel Galanti y Arturo Ferreira, por su 

inestimable apoyo en esta fase tan importante del reclutamiento 

académico.  

 



Este crecimiento académico ha significado que la presentación de 

proyectos de investigación se ha más que duplicado, de lo cual 

estamos muy orgullosos. Quizás para las facultades grandes ese 

número puede no parecer muy relevante pero ¿hay alguna unidad 

académica de nuestra Universidad que haya tenido un crecimiento 

proporcional de este nivel en sólo dos años?. El problema es que ese 

esfuerzo y trabajo no se ve reflejado en especiales apoyos 

institucionales, porque a mi juicio no ha existido una solidaridad de 

destino, no se entiende que unos nacieron ricos y otros nacieron 

pobres, o al menos las circunstancias los han hecho pobres y ricos y 

parece que lo que espera la “federación de facultades” es que la 

situación siga siendo igual.  El que entienda esa solidaridad de 

destino, ya se ha dicho en varios discursos de cambio de mando de 

autoridades y yo quiero repetirlo desde nuestra visión “el que le 

vaya bien a las Ciencias Veterinarias y al Campus Sur de la 

Universidad de Chile le hará bien a todas las facultades de nuestra 

Universidad”. 

 

Hemos escuchado voces que hablan de que las facultades deben 

terminarse en el Campus Sur, para mejorar situaciones 

administrativas en la Universidad, yo creo que si se sigue ese 

pensamiento ¿Por qué no nos atrevemos a terminar con todas las 

facultades en la Universidad y dejamos solo Campus y escuelas 



universitarias?, o ¿esa propuesta se hace porque somos chicos y 

pobres?. La historia nos dice que un intento de este tipo se hizo entre 

los años 1980 a 1985 y el resultado fue que nos hizo más pobres y 

con nulos beneficios administrativos académicos y de 

infraestructura, en un período de la vida universitaria en que era 

imposible oponerse. 

 

Somos orgullosos de nuestra historia en la Universidad de Chile, 

pero también somos orgullosos de la creación de la primera Escuela 

de Medicina Veterinaria universitaria  en Lyon, Francia el año 1761, 

y tenemos un especial orgullo por  pertenecer a la  única Escuela de 

Medicina Veterinaria del Estado de Chile (hay 32 en el país) y 

además reacreditada por el máximo de tiempo que otorga la CNA, (7 

años), hasta el año 2018.   También, tenemos Acreditación 

ARCUSUR  que es del MERCOSUR y países asociados. Esto no lo 

pueden mostrar todas las Escuelas de nuestra propia Universidad. 

 

Permítanme una breve reflexión sobre el CAMPUS SUR, el cual me 

ha tocado representar en su Coordinación desde el año pasado, que 

comprende a las facultades de Ciencias Agronómicas, Ciencias 

Forestales, el INTA y Ciencias Veterinarias. Lo que nos hizo 

formalizar esta creación, el año 1999 fue el acuerdo de las 

autoridades de ese tiempo Profesores  Mario Silva, Guillermo Julio, 



Ricardo Uauy y yo, al hacer una alianza alrededor del  Doctorado en 

Ciencias Silvoagropecuarias y Veterinarias, el cual tuvo un tropiezo 

al recibir una acreditación de 2, lo cual pudimos revertir este año al 

recibir nuevamente una acreditación de 4 años por la CNA. 

Esperemos el año 2018 aumentar el tiempo de Acreditación, porque 

creo que tenemos muchos cambios favorables que sin duda nos 

llevará a ese logro. Aprovecho de agradecer al Profesor Rodrigo 

Infante que presidió la Comisión de Acreditación y a la Profesora 

Audrey Grez que actualmente preside el Comité Académico del 

Doctorado. 

 

Hay muchos otros logros como CAMPUS, que puede ser largo de 

contar, pero quiero señalar el apoyo que se ha recibido de un 

proyecto  coordinado por la Profesora Rosa Devés nuestra 

Vicerrectora Académica, que creó el Primer Centro de Aprendizaje 

de la Universidad, el cual se decidió ubicarlo en el CAMPUS SUR. 

Ya se han empezado a ver resultados favorables en la disminución 

de pérdidas de estudiantes, que esperamos se puedan mejorar en el 

futuro. También, hemos logrado recuperar buses nuevos para las 

salidas a terreno con los estudiantes, lo que permite ofrecerles una 

visión de las realidades rurales y trabajos en terreno muy relevantes 

en el quehacer profesional de nuestras carreras. Otro proyecto ha 

sido el del Campus Sustentable y otros muy largos de detallar. 



 

Tengo la certeza que la Medicina Veterinaria se encuentra en un 

profundo cambio en el cual, para mantener una posición relevante en 

la comunidad, la academia de Medicina Veterinaria debe preparar 

con calidad creciente a los médicos veterinarios para el futuro. Es 

imperativo que debamos ser reconocidos por el conocimiento, 

compasión, integridad y juicios correctos, demostrando así nuestra 

relevancia frente a las nuevas tendencias de la sociedad. Es en esta 

perspectiva que es muy relevante trabajar por una mayor interacción 

entre los distintos conocimientos, dentro de los cuales quiero 

señalarles el Concepto de UNA SALUD, que articula  el quehacer 

de muchas profesiones. El concepto engloba una Salud Humana, 

Una Salud Animal y una Salud Ambiental. Cualquier desbalance 

que se produzca en alguno de ellos produce el desajuste del sistema 

todo. Es en esa mirada más holística donde nuestra Universidad 

tiene un gran papel que jugar. 

 

Estimados amigos, permítanme dirigirme a la comunidad 

académica, de estudiantes y del personal de colaboración de esta 

Facultad, que como dice Maria Cecilia mi señora, es mi segunda 

esposa. Quiero agradecerle a cada uno el regalo de ser vuestro 

Decano. Yo he aprendido mucho de ustedes, tanto con su apoyo 

como cuando no me lo dan, pero sientan que todas mis acciones las 



hago con la mejor voluntad y con todas mis capacidades. En esta 

comunidad quiero destacar a mi equipo de trabajo que han puesto 

toda su voluntad y compromiso, desde el Dr. Fernando Fredes mi 

Vicedecano que no podía creer que los días podían tener muchas 

más horas de trabajo, mi profundo agradecimiento, al Dr. Pedro 

Abalos nuestro Director de Pregrado, que junto con la Dra. Pilar 

Oviedo, Secretaria de Estudios y Profesora Soledad Fernandez, 

Directora de Asuntos Estudiantiles son amigos leales y 

comprometidos, con los cuales me siento apoyado y protegido; 

también, en la primera parte de estos 4 años tuve la oportunidad de 

contar con el apoyo y trabajo del Dr. Luis Alberto Raggi en la 

Dirección de Escuela y actualmente es nuestro Director de 

Extensión, le expreso toda mi gratitud, al Dr. Mario Maino, nuestro 

Director de Postgrado y Postítulo un excelente amigo, un gran 

académico y siempre con una palabra inteligente y oportuna de 

apoyo, al Dr. Leonardo Sáenz nuestro Director de Investigación un 

joven y prometedor académico, al cual con su entrega a esta labor 

administrativa le he demorado el cumplimiento de sus metas, a los 

Dres. Daniela Iraguen y Patricio Pérez que en su trabajo en la 

Dirección de Extensión pusieron todas sus capacidades para ampliar 

los horizontes de nuestra Facultad. A la Dra. Betty San Martín quien 

como Directora de  Gestión durante 2 años con sus capacidades nos 

ayudó a ordenar todo lo administrativo de FAVET y al Dr. Claus 



Kobrich, quien como Director de la Fundación ha realizado una 

brillante labor en todo lo referente al área económica y 

administrativa.  

 

Al Dr. Pedro Cattan, representante de nuestra Facultad al Senado 

Universitario y Vicepresidente de este organismo, además de 

Presidir la Comisión de Evaluación Académica de FAVET le 

expreso todo mi reconocimiento, haciéndole llegar a los  miembros 

de dicha Comisión también mi agradecimiento. También agradezco 

su trabajo y preocupación a los Directores de Departamentos, 

Consejeros de Facultad y miembros de la Comisión de Calificación 

Académica de FAVET. 

 

Vaya también, mi reconocimiento por su trabajo y dedicación a los 

miembros de la Red de Hospitales y Consultorios Clínicos de  

FAVET, en la persona de la Dra. Alicia Valdés, como también el 

trabajo dedicado y profesional de la UNIDDO en la persona de la 

Dra. Sonia Anticevic, lo mismo que a la Comisión de 

Autoevaluación presidida por el Dr. José Pizarro. Así también, 

quiero agradecer al Dr. José Acosta su labor como Secretario 

Ejecutivo del Comité Asesor Externo. 

 



Deseo agradecer a Roxana Payacán nuestra diligente Directora 

Económica y Administrativa, a la cual le deseamos una feliz 

maternidad, hacer llegar a cada miembro de la Oficina Central 

Administrativa mi aprecio y reconocimiento. Un especial y 

afectuoso agradecimiento para nuestras secretarias Elizabeth y 

Estela, con las cuales sigo aprendiendo todos los días y que además 

están pendientes de mi salud; por intermedio de ellas un saludo 

afectuoso y agradecido a todos las secretarias de la Facultad. A la 

Sra. Ana Martinez  nuestra Señora Anita muchas gracias por su 

excelente, acucioso y silencio trabajo y en ella agradezco a todo el 

personal auxiliar y técnico de FAVET. 

 

A los profesionales del CAMPUS SUR Roxana Alvarado,  Victor 

Aravena, Germán Ledezma y Yazmin Martinez, mi agradecimiento 

por su dedicación y apoyo, a pesar de mis “malas pulgas”, de 

repente. Lo mismo vaya mi reconocimiento para el personal de 

nuestra FUNDACION en la persona del Señor Victor Fuentes. 

 

Un profundo agradecimiento a cada uno de los académicos, que 

entregan sus capacidades diariamente para hacer de esta la mejor 

institución de enseñanza e investigación de las Ciencias Veterinarias 

de Chile y a todos los estudiantes de Medicina Veterinaria porque 

eligieron la mejor Carrera y en la mejor Universidad del país. 



 

Finalmente y con todo mi cariño doy gracias a Dios y a la vida, 

porque me permitieron encontrar a Maria Cecilia, mi esposa  y quien 

ahora me dio su autorización para continuar entregándole a la 

Universidad de Chile todas mis capacidades en este nuevo período 

de Decanatura. 

 

Muchas gracias. 


